

ФАРИДУ ХАСБИУЛЛОВИЧУ ФАТКУЛЛИНУ — 95 ЛЕТ



6 апреля 2015 г. исполняется 95 лет Фариду Хасбиуллиовичу Фаткуллину, участнику Великой Отечественной войны (1939–1946), заместителю министра здравоохранения ТАССР (1956–1982), активному участнику создания советской системы здравоохранения, «Легенде здравоохранения Республики Татарстан» (2012).

Семь лет Фарид Хасбиуллиович Фаткуллин служил в армейской разведке, собирая сведения о Квантунской армии Японии. В мирной жизни ему довелось бороться с трахомой и туберкулёзом, строить больницы и создавать медико-санитарные части при крупных предприятиях, выстраивать сеть сельского здравоохранения и систему медицинской профилактики. Работе заместителем министра здравоохранения Татарии он отдал 27 лет, начиная с самого трудного послевоенного этапа — работы по созданию принципиально новой советской системы здравоохранения.

За долгую жизнь судьба связала его отдельными узлами со многими яркими личностями: казанцем, министром здравоохранения РСФСР и СССР С.В. Курашовым, первым секретарём Татарского обкома КПСС Ф.А. Табеевым, казанскими учёными Р.А. Вяселевым, А.Г. Терегуловым, Х.С. Хамитовым, Р. Нигматуллиным, Х.Х. Гизатуллиным и многими другими.

В 1939 г. Фарид Хасбиуллиович поступил на лечебно-профилактический факультет Казанского государственного медицинского института (КГМИ). Однако студенческая жизнь была прервана. По направлению горкома ВЛКСМ студент первого курса мединститута Фарид Фаткуллин 2 ноября 1939 г. был призван в ряды Красной Армии. Были учтены его способности в математике и физике, проявленные в школе. Попал он в элитную часть — в радиороту отдельного дивизиона особого назначения (разведка ГРУ).

Дивизион входил в состав 17-й армии, которой командовал Г.К. Жуков (впоследствии легендарный герой Великой Отечественной войны,

Маршал Советского Союза). Место дислокации радиороты — Монгольская Народная Республика.

Сначала шло обучение, которое длилось целый год — это было настоящее элитное подразделение, в нём дешифровщиками работали несколько докторов наук. Через год началась служба, нужно было создавать разведывательные пункты по всей линии соприкосновения нашей армейской группы и японской Квантунской армии.

Работать довелось во многих монгольских городах, Тибете и Манчжурии. Условия работы в отрыве от основной базы были тяжёлыми. Японцы были очень серьёзными противниками. Их выучка и мастерство были отшлифованы во многих победоносных сражениях в акватории Тихого океана. Их дух и решимость к победе были известны всему миру.

Деятельность ГРУ — тема закрытая. Приходилось только догадываться, какие операции и какое прикрытие обеспечивали на восточном направлении военнотружущие этого дивизиона особого назначения.

После окончания войны демобилизоваться сразу не удалось. Для разведки выдвигались новые задачи. Создавалась новая техника. Актуален был перехват телеграфных сообщений по юго-востоку Азии, что требовало знания японского языка и почерка «коллег» с той стороны. Таких специалистов было немного. Фариду Фаткуллину пришлось служить ещё год — нужно было передать свой опыт новобранцам. Его хотели оставить в кадровой армии, но он стремился вернуться в медицину.

1946 г. Ф.Х. Фаткуллин был демобилизован. В Казани ему безальтернативно предложили работу в партийных органах. Лишь вмешательство первого секретаря Казанского горкома КПСС Барышниково дало возможность осуществить мечту и восстановиться на первый курс медицинского института для продолжения учёбы.

После окончания института Фарид Хасбиуллиович работал заведующим райздравотдела Держинского исполкома г. Казани и одновременно врачом-хирургом 7-й горбольницы.

В 1956 г. Ф.Х. Фаткуллин был назначен заместителем министра здравоохранения ТАССР. Это была новая должность в структуре Минздрава республики. Зона ответственности — организация лечебно-профилактической помощи населению, включая детство и родовспоможение. Министром здравоохранения ТАССР в то время был Михаил Иванович Грачёв — участник войны, очень грамотный специалист и хороший организатор. Начались годы работы на восстановление, а фактически строительство кардинально новой советской системы здравоохранения. Нужно сказать, что большое внимание и поддержку республике и её Минздраву оказывал лично министр здравоохранения СССР Сергей Владимирович Курашов.

Выпуск «Казанского медицинского журнала», издававшегося с 1901 г., прервала Великая Отечественная война. В послевоенные годы профессор Абубакир Гиреевич Терегулов и ректор КГМИ Рустам Аллямович Вяселев выдвинули идею возрождения журнала. Идею поддержали Минздрав ТАССР и обком. 25 марта 1957 г. Бюро ЦК КПСС по РСФСР приняло решение о возобновлении издания тиражом 3000 экземпляров с шестью номерами в год.

По этим вопросам в первых числах июля 1957 г. профессор Терегулов и замминистра Фаткуллин выехали в Москву для встречи с Сергеем Владимировичем Курашовым, который был тогда министром здравоохранения РСФСР. Несмотря на свою занятость, Сергей Владимирович всегда охотно принимал казанцев, и этот визит не стал исключением. Ознакомившись с предложением о возрождении журнала, он активно поддержал эту идею, и уже 4 июля 1957 года С.В. Курашовым была утверждена штатная структура. Ответственным редактором был назначен профессор Терегулов, а Фарид Хасбиулликов долгие годы входил в редакционный совет журнала и был его постоянным автором, опубликовав около 30 работ по вопросам эпидемиологии, опыту борьбы с трахомой, организации здравоохранения. Важным делом своей жизни Ф.Х. Фаткуллин считает работу по возрождению «Казанского медицинского журнала».

Республика была передовой по очень многим направлениям так называемого курашовского пе-

риода здравоохранения. Таковой она оставалась и все последующие годы существования СССР. За 27 лет работы на должности замминистра, до выхода на пенсию в 1982 г. Фарид Хасбиулликов был непосредственным участником на всех этапах развития отрасли и внёс большой вклад в медицинскую и здравоохранение республики.

Создание многих институтских клиник в Казани проходило при поддержке или личном участии Ф.Х. Фаткуллина.

Будучи на пенсии Ф.Х. Фаткуллин продолжал работать в Республиканском центре медицинской профилактики в должности заместителя главного врача.

По результатам проведённого в 2012 г. республиканского конкурса «За честь, достоинство и патриотическое воспитание молодого поколения» Фарид Хасбиулликов был признан «Легендой здравоохранения Республики Татарстан». В 2013 г. Ф.Х. Фаткуллину присвоено звание «Почётный ветеран здравоохранения Республики Татарстан» (удостоверение №2). Фарид Хасбиулликов — заслуженный врач ТАССР, кавалер орденов «Знак Почёта» и «Отечественной войны», 11 медалей СССР и России, в том числе медали «Ветеран разведки».

Друзья и коллеги сердечно поздравляют Фарид Хасбиулликова с днём рождения, желают ему крепкого здоровья, оптимизма и благополучия!

Редакция «Казанского медицинского журнала» присоединяется к этим поздравлениям